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Fragen
Was ist ein Computer und was kann er?

Was ist ein Supercomputer?

Welche Fragen kann man mit Supercomputern beantworten?

Welche Probleme stellen sich dabei?

Warum soll ich mich dafür interessieren?
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Rechnen.

Aha.
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ComputerInformation Information

Arbeitsvorschrift
(Programm)



Eine recht allgemeine Definition…

By NACA (NASA) - Dryden Flight Research Center Photo Collection - http://www.dfrc.nasa.gov/Gallery/Photo/Places/HTML/E49-54.html, 
Public Domain, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=885426
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Vom Gatter zum Schreib-Lese-Speicher
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Vom Algorithmus zum Programm
do 260 k = 1,kmax

do 260 i = 1,imax          

etaref = spec2(i,1,k,mb)         

do 265 j = 1,jmax            

spec2(i,j,k,mb) = spec2(i,j,k,mb) - etaref

265     continue 

260 continue
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Leistungsmaß: 
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Zeit

„Flops“ (+ - * /)
Gitterpunkte
„Durchläufe“
„Lösung des Problems“
...
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Fragen:

• Ist das das Limit oder geht es noch besser? 
• Wie kann ich die teuren Ressourcen 

möglichst effektiv nutzen?
• Wäre ein anderer Supercomputer besser 

geeignet?
• Wäre ein anderer Algorithmus noch 

schneller oder genauer oder beides?

• Wieviel elektrische Energie braucht die 
Lösung des Problems? Kann man das 
reduzieren?
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